Seccion de divulgacion.

GENERALIDADES SOBRE LA ATMOSFERA

Como una tltima envoltura de la Tierra, y
formando parte integrante de ella con ¢l nom-
bre de atmdsfera, existe una mezcla de gases
que llamamos aire, compuesta casi exclusiva-
mente de oxigeno y nitrégeno, aunque también
s¢ encuentran, en pequena proporcidn, otros
gases: principalmente ¢l argon y cantidades va-
riables de agua en estado de vapor que, con
frecuencia, pasa al estado liquido o al solido.

El peso de un métro ciibico de aire recogido
al nivel del mar es, por término medio, 1,300
kilogramos; pero el peso del aire varia con la
altura; asi, por cjemplo, un metro ciibico del
aire que se encuentra a 1.000 metros de altura,
ya no pesa mds que 1,100 kilogramos; a 10.000
metros, 400 gramos, y a 20.000, solo pesa unos
80 gramos.

La razon de esta diferencia de peso s senci-
Ila. La atmésfera constituye un océano gasecoso
que, en virtud de la atraccion terrestre, por la
que se encuentra ligada a la Tierra, gravita o
pesa sobre la superficie de ésta, que viene a
formar el fondo de dicho océano atmosiérico.
El aire de las capas o estratos mis inferiores se
encuentra, por tanto, comprimido por efecto de
la presion que sobre él ejerce ¢l situado por
encima. Si provistos de un deposito de paredes
flexibles y de un metro ciibico de cabida ascen-
diéramos hasta unos 7.000 metros de altura y lo
llendramos alli de aire, cerrandolo después her-
méticamente, al regresar al nivel del mar nos
encontrariamos el deposito a medio llenar, con
las paredes flicidas y arrugadas; si midiéramos
entonces, por cualquier procedimiento, ¢l volu-
men del aire que contenia, veriamos que, aproxi-
madamente, seria la mitad de un metro eiibico.
En cambio, ¢l peso, puesto que la masa de aire
seria la misma, suponiendo bien cerrado el de-
posito durante el descenso, no habria variado.

Asi, pues, cuando se habla de cualidades o
propiedades fisicas inherentes al aire, se hace
preciso hacer constar siempre la altura o nivel
al cual este aire se encuentra, y cuando no se
advierte se sobreentiende que (aparte otras con-
diciones) se trata de aire situado en la superfi-

cie de nivel de cero que se toma como tipo y
como origen para la medida de las alturas, esta
superficie es la del nivel del mar.

Sobre la superficie de nivel del mar la atmos-
fera, en virtud de su peso, ejerce una presion
que normalmente es de 10 toneladas 300 kilo-
gramos sobre cada metro cuadrado, o sea 1,033
kilogramos sobre cada centimetro cuadrado.
Esta misma presion ejerce sobre la superficie,
cualquiera que sea su inclinacion, de todos los
cuerpos, incluso del nuestro, aunque los efectos
no nos sean perceptibles por actuar en sentidos
contrarios y con igual intensidad en todas las
direcciones, pero constituido nuestro organis-
mo para vivir sometido a ella, sufre trastornos
cuando, al ascender a niveles superiores, la pre-
sion disminuye en cantidad igual al peso de la
columna de aire que queda debajo. Estos tras-
tornos se hacen sensibles a alturas que depen-
den de la constitucion de cada persona. A la
disminucion de presion es debido el malestar
conocido con el nombre de mal de montaia
que padecen algunos individuos en lus ascen-
siones a montanas de cierta elevacion, asi como
¢l dolor de oidos, extravasacion de sangre y, por
ultimo, pérdida de conocimiento y la muerte,
si la ascension continta, de los que se¢ aventu-
ran en globo o acroplano a alturas mis eleva-
das, A 1.000 metros de altura la presion baja
a 900 gramos sobre cada centimetro cuadrado,
a 10.000, es de 270, y tan solo de unos 54 gra-
mos a 20.000 metros de altura.

Ordinariamente la presion atmosférica se ex-
presa en unidades de longitud que indican la de
la columna de mercurio del barémetro. Diria-
mos, por tanto, que al nivel del mar la presion
normal es de 76 centimetros; a 1.000 metros, 67;
a 10.000, 20, y a 20.000, 4. La presién atmosfé-
rica sobre un centimetro cuadrado en cada una
de estas alturas, expresadas en unidades de peso,
seria la ejercida por columnas de mercurio de
las longitudes indicadas y que tuvieran un cen-
timetro cuadrado de base, esto es, el peso, res-
pectivamente, de 76, 67, 20 y 4 centimetros cti-
bicos de mercurio; multiplicando estos niime-
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ros por 13,6 gue es el peso, en gramos, de un
centimetro ciibico de mercurio, tendriamos los
valores de la presion antes indicada.

El aire posce una cierta cantidad de energia
calorifica que recoge, principalmente, por con-
tacto con el suelo, el cual, a su vez, la recibe
del Sol.

Consecuencia de ello es que en los niveles
bajos de la atmésfera la temperatura del aire
sea mas elevada en aquellas regiones en que el
suelo recibe una radiacion solar mds intensa,
condicién que se cumple en la zona torrida; en
los casquetes polares, por el contrario, se en-
cuentran las temperaturas mds bajas.

En sentido vertical la temperatura del aire
desciende aproximadamente, por término me-
dio, un grado por cada 180 metros de elevacion,
pero, a medida que nos elevamos, este decreci-
miento va amortigudndose hasta que al llegar,
en nuestras latitudes, aproximadamente a unos
once kilémetros, cesa por completo, y a partir
de alli la temperatura permanece constante y de
unos 56° bajo cero. En ¢l ecuador, la region de
la atmasfera de temperatura constante (70° bajo
cero), se encuentra a unos 18 kilometros, y en
los polos (45° bajo cero) a unos cuatro kiléme-
tros. La atmésfera aparece, pues, dividida en
dos regiones, una inferior, estratificada horizon-
talmente, llamada {ropoesfera, en la que la tem-
peraturd decrece con la altura, y otra superior,
formada por estratos verticales, de temperatura
constante, que recibe el nombre de esfratoes-
fera; la superficie ideal que separa ambas por-
ciones de la atmésfera se denomina fropopau-
sia. Por debajo de clla, es decir, en la tropoes-
fera y en sentido horizontal las temperaturas
van decreciendo de los polos al ecuador, mien-
tras en la estratoesfera crecen del ecuador a los
polos.

*
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Cuando por cualquier causa la presion atmos-
férica decrece en una cierta regién del Globo,
se dice que sobre esta region, de presion menor
que las que la rodean, se ha formado una de-
presidn atmosférica o borrasca; y asi como
la diferencia de nivel que la mayor evaporacién
produce entre el Mediterraneo y el Atlintico da
lugar a una corriente en el Estrecho de Gi-
braltar, por medio de la cual se tiende a res-
tablecer la igualdad de nivel entre ambos mares,
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la baja de presién da lugar a que el aire afluya
mdas o menos violentamente hacia la zona de
presion menor. Efecto del movimiento de rota-
cion de la Tierra, toda corriente de aire es cons-
tantemente desviada hacia la derecha de su tra-
yectoria en el hemisferio Norte, y hacia la iz-
quierda en el Sur, por tanto, los vientos no soplan
nunca en linea recta hacia el centro de las depre-
siones, sino que corren alrededor de éstas for-
mando a modo de amplios torbellinos que giran
en ¢l sentido de las agujas de un reloj en el he-
misferio Sur, y en el sentido contrario en ¢l Nor-
te. Estas depresiones son conocidas en ciertos pa-
rajes del Globo con nombres especiales, como
ciclones, tifones, tornados, etc.

Cuando, por el contrario, ¢n una cierta region
hay un exceso de presion respecto a las que la
rodean, dando lugar a lo que se conoce con ¢l
nombre de anticiclon, los vientos radian de ella
al exterior y siendo desviados en su camino por
la misma causa antes apuntada, giran en cada
hemisferio alrededor del centro de altas pre-
siones, en sentido contrario de como lo hacian
en el caso de las depresiones.

Aparte de estas causas ocasionales de viento
hay otras que subsisten siempre y que dan lugar
a los vienfos permanentes, o que se presentan
en determinadas épocas del afio produciendo
los vientos periddicos.

Citaremos como los mds importante los ali-
sios, producidos por ¢l intenso calentamiento
del suelo en la region ecuatorial. En esta zona,
calentado el airc en contacto con la tierra, toma
un movimiento ascendente, y a llenar ¢l espacio
que deja libre acude el aire de las zonas tem-
pladas que, desviado en su trayectoria, como
dijimos, llega a la zona ecuatorial soplando
del NE. en el hemisferio Norte, y del SE. en el
Sur. Al calentarse en el ecuador se eleva y se
derrama hacia los polos por encima del alisio,
dando lugar a una corriente superior en cada
hemisferio, que se conoce con el nombre de
confralisio.

El conocimiento de los alisios abrevié en otro
tiempo la navegacion a vela, y esta es la causa
de que los ingleses los conozcan con el nombre
de vientos comerciales (trade winds).

-
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Dijimos antes que el aire contenia cantidades
variables de vapor de agua; los cambios de esta-
do de este elemento constituyen la serie de los
mds importantes fendmenos que en la atmasfera
se observarn.



La cantidad de agua en estado de vapor que
¢l aire puede disolver varia notablemente con
la temperatura. Asi, por ejemplo, un metro
ciibico de aire 0° puede disolver hasta cinco
gramos de agua; a 10°, 9 gramos; a 20° 17,
y a 30° 30 gramos. Se comprende ficilmente

Las estrellas fugaces demuestran que a 200 kilo-
metros de altura aiin existe atmosfera capaz de
elevar hasta la ignicién la temperatura de los
cuerpos que la atraviesan a velocidades consi
derables,

que cuando una masa de aire saturado sufra ALTURAS | TEMPERA- _l PRESION PESD
un descenso de temperatura condensard en for- i AR — Ki]o;a o
ma liquida o sdlida el exceso de agua que ya QGrados | Milimetros por
no pueda contener, dando lugar a la formacion Metros. centigrados. de mercurio.| metro ciibico.
de una nube constituida por finas gotitas de
agua o por agujas de hielo (cirros). En determi- 0 15° 760 1,225
nadas condiciones el agua liquida o sélida pue- 1.000 8,5 674 1,111
de en su caida llegar a tierra dando lugar a la 2.000 20 | 59 1,006
Iluvia o la nieve. 3.000 45 ‘ 526 0,909

El mismo fenomeno de condensacion, aun- 4.000 11,0 | 462 0,819
que de mas reducidas proporciones, tiene lugar 5.000 17,5 405 0,736
en las noches despejadas de invierno, en las que 6.000 24,0 i 354 0,660
¢l aire se enfria por contacto con el suelo y de- 7.000 30,5 308 0,589
posita sobre éste el agua sobrante en forma de 8.000 37,0 267 0,525
rocio o escarcha. 0.000 43,5 230 0,466

Al final damos una tabla con los valores me- 10.000 50,0 198 0,412
dios que en la zona templada se adoptan como 11.000 565 | 170 | 0,364
normales en una atmdosfera ideal, afmdsfera 12.000 56,5 145 | 0,311
tipo, que es la usada oficialmente por las nacio- 13.000 56,5 | 124 0,265
nes del centro y sur de Europa para homolo- 14.000 56,5 106 0,226
gar los «records» de aviacion. 15.000 56,5 00 0,193

En esta tabla se dan valores de la presion, 16.000 56,5 77 0,165
temperatura y densidad (peso por metro ctibico) 17.000 56,5 | 66 0,141
de aire hasta 20.000 metros. La atmosfera, sin 18.000 56,5 ' 56 0,120
embargo, se extiende hasta alturas mis eleva- 19.000 56,5 | 48 0,103
das, sin que pueda sefialarse limite 2 una masa 20000 | 565 41 0,088
gaseosa que poco a poco va enrareciéndose. ' |
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